

3 DE NOVIEMBRE

Fue la codicia, el vil deseo de negociar, quien nos trajo aquella horrenda catástrofe. Un capitán ocultó en su barco el destructor explosivo. Surgió un incendio a bordo y no dijo aquel marino que había en su buque dinamita. Además, creía él que esta materia, si arde, no estalla. La gente buena acudió a socorrer el incendio. Y todo nuestro sistema nervioso se agita cuando recordamos que esturimos sobre la cubierta del vapor, viendo trabajar a los bomberos. Frente a nosotros, la multitud presenciaba estos trabajos. Y "se ponía aquello tan pesado", que decidimos irnos a reanudar los nuestros. A los pocos minutos sobrevino aquel horror, del cual, entristecidos, nos acordamos en esta fecha.

Hubo manifestaciones periódicas del dolor. Pero se acordó no repetirlos, porque iban pasando los años y el muerto al hoyo y el vivo al pozo. La tristeza oficial tiene esos inconvenientes. De un plumazo se suprimen. En ella intervienen los presupuestos y cuando el dinero escasea se nota en seguida que el acordarse públicamente de los que murieron aumenta el déficit. Mas el sentimiento individual nunca se extingue. A veces parece que quien lo alberga es el fondo de su alma. Perce en la tierra. En otros mundos mejores vivirá eternamente... Otras veces, se hereda, y al transmitirse de generación en generación, se renueva en fechas fijas, en un sentimental resurgimiento de las siemprevivas.

Recordemos a las víctimas de la catástrofe causada por las explosiones del vapor "Cabo Machichaco". Recordémoslas para volver a elevar al cielo una oración por el eterno descanso de sus almas. Y pensemos, a la vez, en los males que nos acarrea a los humanos el afán de negociar, sea como sea. Hemos llegado a un grado de civilización que honra a las grandes naciones. Los esplendores del progreso superan ya a todo lo que previeron muchos años ha los sofistas. Julio Verne, con toda su inventiva, no pasó del submarino con órgano de iglesia, médico y botica, ni del globo ni del imenso vapor, la famosa ciudad flotante. El aeroplano supera a aquel descubrimiento prodigioso que facilitó a un inventor el medio de lanzar prospectos desde las nubes. La telegrafía sin hilos tampoco la profetizó el fecundo autor de "La isla misteriosa". Lo malo es que las ciencias adelantan, pero la fraternidad humana se ha quedado atrás! Y ante la posibilidad de un buen negocio, el humanitarismo, la filantropía, el amor al prójimo, se desvanecen como el humo de un cigarro. El aparecador de subsistencias ve cómo miles de seres humanos sufren las torturas del forzoso ayuno y se queda tan tranquilo. Poco le importa a él que el hambre se aposente en los hogares, si su fortuna crece, si en su caja de caudales se van amontonando los millones. Si el siglo XIX fué el de las luces, el XX es el siglo de la codicia. ¡Hay que hacer dinero a todo trance!

Por el sordido afán de hacer dinero cayó sobre Santander aquella lluvia asesina de metralla que en un trágico 3 de noviembre mezcló la sangre humana con el lodo de las calles, con el barro azul de la zona de Maliano. Aquellas miradas de espanto inmóviles por la muerte... Aquellos cuerpos despedazados... Aquellos miembros humanos lanzados a largas distancias... Aquellas pobres criaturas degolladas, mutiladas, destrozadas por las ráfagas retorcidas... Aquellos trozos de hierro que caían sobre la muchedumbre fugitiva... Aquel apañamiento de las víctimas, tendidas cara al suelo, las unas sobre las otras, amontonadas todas por la explosión con un sudario viscoso y negro de humo y sangre... Aquellas llamas devoradoras que convirtieron en cenizas los espléndidos edificios... Aquellos hospitales de sangre donde perecían entre atroces dolores los moribundos... Aquel desfile de los supervivientes que buscaban en las hiladas de cuerpos inertes a sus padres, a sus hermanos, a sus hijos... Todos aquellos horrores, quién, sino la codicia, nos los puso ante los ojos? ¡Era un buen negocio traficar furtivamente con la dinamita!

¡Descansen en la eterna paz las almas de las víctimas de las explosiones del "Cabo Machichaco"!

Véase en la cuarta plana la lista completa del sorteo de ayer de la Lotería nacional.

UN NUEVO SANEAMIENTO

Lo que desean los letrados

Se quiere sanear, como la administración de las rentas del Estado, de las provincias y de los Municipios, la administración de la justicia. Se quiere que no se siga diciendo, como los pregoneros del tiempo viejo: "¡Esta es la justicia que mandan hacer!", sino que se pueda decir: "Esta es la justicia que se hace porque así la ley lo ordena...". Los señores abogados de Santander todavía no han estudiado a fondo, que nosotros separamos la reforma de la administración de justicia. Los letrados de otros Colegios sí la han estudiado, y entre las exposiciones de ideas y de deseos que hemos leído en estos últimos días destaca una petición que al Directorio militar han elevado los abogados de Salamanca. Si se les atiende, acaso llegase pronto un tiempo en el que no resultase, casi siempre oportuna la tan repetida maldición gitana: "¡Pleitos tengas y los ganas!"

¡Qué beneficio se haría a las gentes si se decretase la reducción a una sola instancia de todos los juicios civiles, manteniéndose los recursos de casación y haciéndolos extensivos a las sentencias que en todos los juicios recaigan, y los de revisión, responsabilidad y queja contra jueces y magistrados, abriéndose en la ley un ancho margen para ejercitarlos!

Suprimida una instancia ó mantenidas las dos que ahora existen en los juicios civiles, deben ser las Audiencias provinciales las que resuelvan en única instancia, ó en apelación, los juicios incoados ó tramitados ante los jueces de partido en cada una de las provincias si las dos instancias se mantuviesen.

Los abogados van comprendiendo ya que si la política les favorece, cuando a ella se dedican con feliz éxito; cuando les dota de una influencia, más ó menos legítima, que atrae al pleista, al litigante hacia sus bufetes respectivos, también les perjudica y no poco en ocasiones, cuando ven que otra influencia superior desvía la corriente de la rectitud y obliga a la Justicia a fallar en contra de la razón y de la equidad. Por esto se pide que, con el fin de dignificar por todo lo posible el ejercicio de la abogacía y de im-

poner la austeridad y la independencia necesarias para el desempeño de tan noble profesión, se declare ésta incompatible con todo cargo de carácter político ó de elección popular, durante el tiempo que dure el desempeño del mismo, y en todo el territorio en que ha de ser ejercido. Así, con esta incompatibilidad, se acabaría la política "con vistas al bufete", que a no pocos letrados les habrá enriquecido, pero que acaso en mas de una ocasión habrá empobrecido a quien perdió un pleito, y a la vez el bienestar, por obra de la influencia de algún político jurisconsulto. Si con una inflexibilidad incontrarrestable se sometiese a una escrupulosa revisión algunos fallos, es posible que no hubiese motivo para hablar de "la cantidad" de la cosa juzgada. ¡Pero esto sería mucho pedir! ¡Bien lo comprendemos!

Como se dice que tarde ó temprano las Diputaciones provinciales serán suprimidas, automáticamente, cuando venga esa supresión se realizará el deseo de quienes aspiran a que se reforme el artículo 15 de la ley de lo contencioso-administrativo de 22 de julio de 1894, en el sentido de que dejen de formar parte de los Tribunales provinciales (de dicho orden, los diputados provinciales, cuando no los haya, será el caso de que los sustituyan los estraditos de Derecho donde haya Facultad y donde no la haya los estraditos de Instituto que sean letrados, los excedentes de la carrera judicial ó cualquier personalidad alejada de toda política. Estas peticiones de los letrados de Salamanca son toda una acusación contra la administración de justicia del antiguo régimen. Y habrá que lamentar que así como se castiga las irregularidades administrativas, no se imponga alguna pena por los fallos injustos de que se puede ir teniendo noticia. También a la justicia de los políticos le está haciendo falta una investigación punitiva... ¡y con carácter retrospectivo!

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Ams de Escalante, 10. Teléfono 8-74.

POLIBIADAS

Mientras puedan las lágrimas...

Todos los años por esta época voy al teatro a que me sirvan una "ración" del Tenorio. Llego generalmente al comenzar la escena del sofá (más vale llegar a tiempo, etc), cuando don Juan achucha a doña Inés y ésta se deja llamar "paloma mía", y me voy en cuanto la cosa se pone fea, y sueñan aldobonazos, y aparecen fantasmas, y escupen los sepulcros todos los huesos que tienen dentro; porque, la verdad sea dicha, no estoy para emociones fuertes ni para disgustos.

Pero este año he pasado por todo. Lo he aguantado todo: la estatua del Comendador; el cementerio a la luz de la luna; el toque de ánimas y más que me hubieran echado. Y es que a mí lado una mujer lloraba de todas estas cosas. Y yo de una miraba que llora—siempre que no lo ore por mí, porque entonces de fijo echo a correr—no sé separarme.

¡Es posible—me pregunté—que esté petulante don Juan, con sus pompas sandeces, haga venir aquí llanto a los ojos de las niñas sentimentales? Pues sí, sí... Eso sucede. Lloran todavía con estas cosas las espectadoras. Y echando una mirada a la concurrencia, vi que no son solamente las niñas las entristecidas. ¡Señor! ¡Si hasta una vieja hacía pucheros!

Con qué gusto, si hubiera tenido un frac a mano, le hubiera dicho a mi vecina: "¡Lloreme usted un poco en este botellín, porque tengo ganas de recoger sus lágrimas para analizarlas... Quiero saber su naturaleza..."

¡Por qué misterioso sentimiento se compadecen las mujeres de este vano don Juan que las engaña? Su simpatía va en derredura a quien se burla de ellas. Y del pobre Capitán Centellas, con lo noble que es, y la buena pasta que tiene para marido, ninguna se duele.

Es más. Don Juan no es ningún Romeo. Es un hombre maduro. Siempre los actores, al caracterizarse, procuran darle cierto aspecto de camastroño curtido en lides amorosas. Y sin embargo, doña Inés se le desmayaba entre los brazos a las primeras coquillas.

¿Qué las da?
—¡Amor!—contestará alguno.

Yo creo que se limita a darles palique. Don Juan Tenorio es el charlatán por excelencia. Y el charlatán triunfa siempre de la mujer.

Es muy corriente comentar, entre hombres, "el partido" que tienen con las damas ciertos hombres completamente vacíos de cascos, pero que tienen para ellas esa "coba fina", ese mucho hablar no diciendo nada, esa labia que es lo que principalmente las seduce, y mucho más si se le suma cierto desgaire bordado con sus correspondientes hebras de fanfarronería.

Don Juan es el que conquista una mujer, y apunta su nombre, y le falta tiempo para contar la aventura a los amigos. Don Juan es el hombre que por hablar mucho ama muy poco. Ni guarda palabra ni guarda secretos. El tipo no puede ser, moralmente, de menos valor. Y sin embargo, se lo rífan. Los mejores besos, los más ardientes, van a parar a su bigote. Y en sus ojos se miran todas como en las aguas del lago de sus sueños.

Y lo bueno es que don Juan no ama. Don Juan es incapaz de amor. Por eso le salen todas las bellas al camino y son la alfombra de sus pies. Don Juan no quiere: don Juan se deja querer, que es la fórmula que emplea para atraer sobre sí los grandes amores.

Mas tal como es, fanfarrón, hueco, mala persona, las rodillas de sus muchas amadoras se doblan cuando pasa. Y todos los años, cuando pisa las tablas, cada vez más apollado y más cursi, hay quien suspira; hay quien llora por él.

GOTAS ROYEN

Clorosis, Anemia, Inapetencia.

Doctor J. Muriedas

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Dagla y Velasco, 1, segundo.—Santander.

Perfiles cómicos.

Costurera preciosa que vas alegre, gozosa, por esas calles de Dios, tú no eres una estoniana; pero nunca te entre gana de ir de la aventura en pos.

Si te haces aventurera, ya sabes lo que te espera, bella diosa del dedal. Muy pronto te lo dibujo: mucho esplendor, mucho lujo ¡y un espantoso final!

Encantos de la belleza, gracias de la gentileza, ambrosias del querer, la dote de las muchachas alegres y vivarachas a menudo suele ser.

Pero todo ese tesoro prontamente por el foro para no volver se irá si la niña se emancipa y esos caudales disipa por donde quiera que va.

No te ciegue, modistilla, preciosísima chiquilla, el resplandor del millón, y aunque sea muy gracioso, jamás a un rico vicioso le vendas tu corazón.

Aunque el pan tierno te tase, a un muchacho de tu clase quérele sin vacilar, que no importa la pobreza, gentilísima belleza, cuando hay paz en el hogar.

Si huyes de las aventuras tendrás unas criaturas que heredarán tu salud, y en ti encontrarán—tus niños la plata de los carritos y el oro de la virtud.

Si en que en tu humilde cuartito te dé la conciencia un grito, muy tranquilo dormirás que entre tu cobertor espeso pondrá tu marido un beso, una pistola, jamás!

Pajarita de las nieves, la de los pasitos breves, la del tierno corazón, en este mundo podrías no culegues nunca tu nido del árbol de la pasión.

No te cieguen los diamantes, no te ofusquen los brillantes que avaloran el joyel. Confortate con el cobre y si te ama un mozo pobre sé la gloria para él.

No aceptes los regalos de los viciados malditos, encantadora belleza, No te cieguen sus millones, ¡que todos los camastrones son una calamidad!!

Sevilla, 31.—Dolores Romero, con domicilio en la calle de Gravina, número 10, ha presentado una denuncia contra el propietario de la citada casa, Antonio Prada, el cual se dedica a quemar gran cantidad de paja en el patio de la finca para hacer imposible la vida a los inquilinos, a fin de que desahucien los cuartos.

¡Esto no lo decimos a humo de pajas! Como otra vez ese casero extreme de la paja encendida la vil broma, en vez de permitirle que la quemase le debe exigir que se la coma!

Una Comisión de señoras entregó al general Primo de Rivera un mensaje de la Asociación Internacional para el Sufragio de la Mujer.

Hablándole después detenidamente y con gran conocimiento, del estado de esta cuestión en Europa y América, y especialmente en España, y solicitaron para las mujeres de nuestra nación el derecho de sufragio.

El general las escuchó con vivo interés, puede decirse que con gran complacencia, y les dió la satisfacción de oír de sus labios la declaración de que, en efecto, entraba en sus planes y propósitos la concesión del derecho de sufragio a las mujeres españolas.

Desearo aquilatar más, una de las comisiones preguntó: —¿El voto integral, señor presidente? —No—respondió el general—; integral, no; con algunas limitaciones.

La Comisión salió, no obstante, complacida de las atenciones del jefe del Directorio.

En cuanto tengan voto las mujeres, habrá que quitar las rejillas de las plantas bajas de las viviendas andaluzas.

Porque en tiempos no remotos decían las gentes viejas: "Si votos ¿para qué rejas? Si rejas ¿para qué votos?"

"Valencia, 31.—En el pueblo de Gabarda se demandó un toro bravo, que sembró el pánico entre el vecindario.

Algunos vecinos, los más decididos aficionados a la fiesta nacional, trataron de "hacerse" con él, llegando hasta a darle varios puñazos y capotazos; pero el bicho, bravísimo, arremetió con los improvisados toreros, y hubo no pocos que "anduvieron" por los aires.

José Mompó, que tiene cinco vacas, salió de su casa con el ganado y trató de acorralar al toro; pero también voló el hombre, que resultó lesionado al caer por un barranco.

Un guardia civil, ante el cual se cuacó el bicho, se echó el fusil a la cara, y de un balazo, que entró en la testuz del toro, se lo quitó de delante.

Los vecinos, entusiasmados por la faena del benemérito, le hicieron una ovación y trataron de llevarse en hombros a la casa-cuartel, a lo que se opuso el guardia, por razones de disciplina.

pense las faltas de ortografía, porque la pluma que usamos está rajada.—Señas: Dos montañeses. Aerodromo militar. Anamara. Larache. Africa."

Con la carta vienen un perfil, recortado de no sé qué número, y un plieguecillo en blanco. Queridísimos montañeses aviadores: en este mundo traídor, donde nada es verdad ni es mentira, subir es relativamente fácil. ¡Lo difícil es bajar!

Velay, sin lanzar un ¡ay! hasta las nubes subió... Mas... ¿preguntade a Velay de qué modo aterrizó!

¡La boina! Veamos lo que se dice de la boina en un recorte de periódico que nos envían:

"¿Que si es buena la boina? Pregúntesele a un chico. No basta que defienda del sol y del frío, sin que la lluvia le haga mella, ni se la lleve el viento; no basta que sea almohada en el tren y cojín sobre los duros bancos de la escuela y toldillo en la iglesia.

"Lo admirable es que sirva para todos los juegos. ¿Quién, como ella, bien encaquetada, para tapar los ojos de la gallina ciega? Es tirada y recogida, ¡qué zurriago! Plana y tensa, es el disco ateniense. Hecha un ovillo, la elástica peluca vosa ó "ball" inglés.

"Tú, que sufres sin deformarte los maltratos y te plegas a todos los caprichos, eres buena... buena, ¡como los corderos que diecra, para formarte, su cándido vellón!"

"¿Y bonita?... Digan los mozos que ensayan cada día primeros nuevos ante el espejo mismo en que perfilan las mozas su peinado.

Abarquillada sobre los ojos, como tejadillo de chalet suizo, ó en amplio círculo en torno de la frente, como aureola de santo, cada moda te presta nuevas formas, a las que imprime cada cual el sello de su propio gusto, con repliegues y bullones de personal galanura.

No me hablen de las gorras inglesas, gan con marca de fábrica, elegancia hecha a máquina, como las corbatas de lazo hecho, aborrecidas por el artista."

"Las boinas, con sus forros de colores, son la gala mejor de la sesera. ¡Viva la boina, pues, caros lectores! ¡Y abajo las gorillas de visera!"

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra cabina a Julio García Mazariego, intrépido camarero del "Alfonso XIII", y a Urbano Aedo, el de la calle de San-Luis, que se ríe del rey del acero, y del rey del carbón y del rey del cemento armado, porque él es el verdadero rey del churro.

Deso, porque tú eres bueno y sano, que prospere la mar tu churrería y que Julio jamás trabaje en vano, apreciado y amable amigo Urbano, ¡te cayo del tranvía!

Enrique Vega Trápaga. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Méndez Núñez, 7, segundo.

SESIONES DEL AYUNTAMIENTO. Reunión de la Junta Municipal

A las once de la mañana del día de ayer y bajo la presidencia del alcalde, señor Cospelet, se reunió la Junta municipal, asistiendo los señores Cortiguera, Negrete, Soplana, Herrera, Valle, Aldasoro, Gala, Lucera, Corrales, Gómez, Portilla, Collantes, Rubayo, González, Pascual, Varela, Amón, Sotorriño y Callejo, y los contribuyentes señores Rodríguez, Torcida, Solís, Minchero, Gutiérrez, Terrero, L. Mendívar, Hernández, Mallo, Rodríguez, Cacho, Ortiz, Nieto, Hernández J., Colina, Gutiérrez, San Emeterio, Lanza, L. Dóriga, Alberdi y Soto.

El alcalde, por ser la primera vez que esta Corporación celebra su junta, saludó a todos los reunidos y en su nombre y en el de la Corporación municipal, dice que espera de ellos una colaboración eficaz ya que se ha de diferenciar esa colaboración de la de otros asociados que, por imposiciones de la política, se dejaban llevar por derroteros no siempre los más beneficiosos para la Corporación municipal.

Se designa al señor Martínez Gritián para que ocupe la Presidencia y, seguidamente, se aprueba el dictamen que la Comisión especial había dado favorable a las cuentas de 1922-23, después de expresar el señor López Dóriga su opinión de que todos los reunidos deben salvar su responsabilidad en el caso de que el delegado del Gobierno, si llegara a intervenir en la contabilidad del Municipio encontrara, lo que no espera, alguna irregularidad.

Bajo la presidencia, después, del señor ospedal, se nombra a una comisión formada de los señores Herrera, P. del Molino, Dóriga, Minchero y Alberdi, para que examine y dé dictamen en relación con las cuentas del primer semestre del año actual, levantándose seguidamente la sesión.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez a 12.

Ateneo de Santander. SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará en la Colonia Penitenciaria del Dueso el reparto de los premios ofrecidos a los reclusos que más se han distinguido en el cuidado de las plantas que oportunamente les fueron distribuidas.

Asistirán al acto el presidente del Ateneo, señor Pombo, con una representación de la Directiva y los señores que componen la mesa de la Sección.

Están invitados a la fiesta por los dignos jefes de la Penitenciaría, el señor gobernador militar, el alcalde y autoridades de Santona.

Los señores Pombo y López Argüello, como presidentes del Ateneo y de la Sección, respectivamente, dirigirán la palabra a los asistentes al acto, exponiendo el significado y fines del mismo. Los reclusos tomarán también parte en él por medio del excelente orfeón que tienen constituido, que ejecutará algunas escogidas composiciones.

Podrán asistir a la fiesta los señores socios del Ateneo que así lo deseen.

Sidra EL GAITERO Champagne

DESPUES DE LA TRAGEDIA

Se da sepultura a los cadáveres de Schulze y Emmy.

Se espera la llegada de intérpretes para que traduzcan los documentos encontrados.

LA CONDUCCION DE LOS CADAVERES.

Profunda impresión causaron ayer en nuestra ciudad las extensas informaciones que del trágico suceso desarrollado en el Sanatorio de Peña Castillo publicaron los periódicos locales.

Nadie sabía ayer ni a qué hora, ni en qué cementerio iban a ser enterrados los protagonistas de la tragedia, don José Schulze y su esposa Emmy Holz. Nadie lo sabía. Los periodistas tratamos varias veces de averiguarlo, con resultado infructuoso. Por el Juzgado no se había fijado hora para el traslado de los cadáveres y por la Empresa encargada de realizar el servicio tampoco se había determinado, sin duda por esa falta de puntualidad que se observa en determinadas conducciones que tienen que partir del Hospital de San Rafael.

Cuando en las primeras horas de la tarde llegamos algunos periodistas al Hospital de San Rafael, en el furgón se colocaban la modestísima caja que encerraba el cadáver de la encantadora estoniana que en vida se llamó Emmy Holz.

Momentos antes, según nuestras referencias, se había verificado la conducción del cadáver del súbdito suco José Schulze.

Era una escena anónima, sencilla y emocionante. Nadie había acudido a rendir el último tributo de amistad ó de gratitud a los que días antes, por las calles de la ciudad, tiraban el dinero a manos llenas, y los que habían gozado de todos los refinamientos del confort y habían dilapidado parte de una fortuna en costosísimas "toilettes" no llevaban por mortaja más que las sencillas sábanas en que fueron envueltos los cadáveres para trasladarlos desde el Sanatorio del doctor Morales hasta el depósito judicial del Hospital de San Rafael.

A los periodistas nos impresionó tan vivamente esta escena, que, espontáneamente, decidimos acompañar con el coche que realizamos la información, a los cadáveres hacia el cementerio. Al realizar este acto nos pensamos más que en sustituir a los que por deber moral y por razones de gratitud, debieron haberse encontrado ayer en el puesto que les correspondía.

Nos acordamos también, al tomar esa decisión, de la familia, que aun ignora el trágico fin de esta pareja, que no tuvo más ambición que la de vivir intensamente la vida.

EL JUZGADO EN EL SANATORIO DE MORALES. Las órdenes rigurosas que se habían dado el día en que se desarrolló el trágico suceso se mantenían aún ayer en el Sanatorio del doctor Morales. Y si la consigna era rigurosa en extremo para todo el que intentase penetrar, era mayor aún y se había determinado expresamente para los que teníamos que cumplir un deber informativo.

La casualidad, esa gran amiga de los periodistas, que siempre nos acompaña en las informaciones interesantes, hizo que pasásemos inadvertidos y que pudiéramos entrar fácilmente en la magnífica finca en que está instalado el Sanatorio llamado de Peña Castillo.

¿Qué motivos nos invitaban a trasladarnos a la posesión que fué escenario del drama pasional? El saber que una hora antes se había dirigido a dicho lugar, para seguir la práctica de las diligencias sumariales, el juez don Amado Salas, al que acompañaban el juez municipal don Vicente Mosquera, el actuario señor Castrillo y el alguacil señor Cabezon.

Sabiendo es el misterio con el que el juez don Amado Salas reza sus diligencias. Aun recordamos su actuación en el robo de las alhajas de la joyería del señor Castillo, donde procedió con igual comedido é idéntica reserva. Por eso, conociendo su criterio, nos abstuvimos de intentar penetrar en el cuarto donde el señor Salas realizaba sus diligencias. Preferimos recurrir a otros procedimientos para conocer al detalle su actuación. De esta manera, sin violar el sagrado misterio del sumario, podíamos facilitar la información a nuestros lectores.

LA DILIGENCIA DEL JUZGADO. Cerca de cuatro horas permaneció el digno juez señor Salas practicando una nueva investigación en la habitación que en "Villa Manuela", la finca principal del Sanatorio y donde se desarrolló el hecho trágico, ocupaba el matrimonio Schulze.

Después de disponer que se abriesen los baútes, que habían sido sellados, ordenó el señor Salas que se hiciera un nuevo inventario donde con exactitud se señalasen cuantos objetos, vestidos y joyas fuesen de la propiedad del matrimonio.

También permaneció más de una hora el juez examinando los distintos documentos que obraban en poder de don José Schulze y se prestó gran atención a una carta, redactada en alemán y escrita por Emmy, carta a la que desde los primeros momentos se ha concedido por el juez extraordinaria importancia.

Después de permanecer largo tiempo examinando estos documentos, el juez, estimando la inutilidad de sus esfuerzos para imponerse de su contenido, por cuanto que estaban redactados en distintos idiomas, tuvo que aplazar toda diligencia en ese sentido hasta la llegada de intérpretes cuyo concurso se ha solicitado.

También se incautó éste de numerosas fotografías que llevaba el matrimonio en uno de los sacos de viaje y de incalculable número de chucherías que constituían una caprichosa colección de objetos reunidos por la encantadora Emmy.

Por no disponer de intérpretes hasta el momento, tampoco puede determinar el juez, y menos nosotros, la cantidad de dinero que obraba en poder del matrimonio, cantidad que por algunos se ha elevado fantásticamente; pero que no es de suponer exista, por cuanto que, indiscutiblemente, se consideraba que uno de los móviles que armaron el brazo asesino de José Schulze fué el de-

rumbramiento de su fortuna antes de que terminara el viaje emprendido al comenzar su luna de miel.

HABLANDO CON UN ENFERMO DEL SANATORIO.

La casualidad, como antes decimos, fué ayer nuestra compañera inseparable. De otro modo, nos hubiera sido imposible conocer ningún detalle de interés. En todos los centros oficiales se ha guardado de este asunto impenetrable é incomprensible reserva. Y et que el silencio que se ha querido guardar desde los primeros momentos se intenta que continúe.

Pues bien, esa casualidad hizo que uno de los periodistas que realizábamos la información reconociera en uno de los enfermos que paseaban por la quinta a un antiguo amigo.

Al reconocerse, se estrecharon las manos, se hicieron las obligadas presentaciones y pocos momentos después rodeábamos los periodistas nada menos que al enfermo que tiene instalada su habitación contigua a la que ocupaba el matrimonio.

Aun pasaba sobre el ánimo del enfermo el horror de la desgracia sucedida. Acordándose de Emmy, nos decía con acento de sinceridad:

—La noche anterior a la en que se desarrolló el suceso sangriento Emmy reía alborozada en torno nuestro. ¡Nadie, al verla tan jovial y efusiva, pensaría que ya la muerte rondaba su cabeza de oro!

Contestando a nuestras preguntas, nos dice el enfermo que él ignoraba si el hecho se había desarrollado durante la noche ó en las primeras horas de la madrugada.

Si fué durante la noche, nosotros nada oímos, y creo yo—añadió—que por la proximidad de habitaciones hubiera oído los disparos. Si fué por la mañana, en esa hora en que la mayoría de los enfermos ya estamos fuera de los dormitorios, nada tiene de particular que no se escuchasen las detonaciones.

Habiéndonos del carácter abierto y franco de Emmy, nos recordaba que el día anterior había pasado un rato delicioso escuchando a unos músicos que habían ido a dar un concierto. Entusiasmada ante la música española, Emmy palmoteaba alegremente, y a petición suya y ante la largueza y esplendor de sus gratificaciones, hubieron de repetirse varias veces.

Terminó diciéndonos que la noticia había causado entre los enfermos enorme impresión al tener conocimiento por los periódicos de la forma en que se había desarrollado el hecho, añadiendo que la muerte de Emmy había producido hondo dolor, por las simpatías que se había captado la joven y bellísima estoniana entre los enfermos.

¿QUE HABRA SIDO DE LA DAMA DE COMPANIA?

Ignoramos los periodistas qué habrá sido de la señora que constantemente acompañaba a Emmy en sus excursiones y paseos en automóvil.

Intuitivamente la buscamos ayer por distintos hoteles. Por fin logramos averiguar que había almorzado en el hotel Gómez. Desde el suntuoso hotel se trasladó al Sanatorio de Peña Castillo, de donde salió a las cuatro de la tarde con dirección a Santander.

Ignoramos si el juez, señor Salas, ha interrogado a esta señora, en la que nosotros queremos ver un apreciable elemento de juicio.

Nadie mejor que ella, que acompañaba constantemente a Emmy, puede dar la verdadera clave para futuras diligencias sumariales.

Se ha comunicado la dolorosa desgracia únicamente a la casa comercial del señor Schulze, en Estocolmo. A la familia de Emmy nada se ha podido comunicar, por desconocerse las señas.

La labor del juez tenderá, una vez comprobados los hechos referidos, a ordenar la subasta de aquellos objetos que sean necesarios—el automóvil en primer término, por ser esta la disposición del señor Schulze—para satisfacer los gastos hechos, que el señor Salas procurará sean debidamente justificados, y el sobrante se pondrá a la disposición de la familia.

LA VIDA DEL MATRIMONIO EN SAN SEBASTIAN

Schulze y Emmy vivieron todo el mes de septiembre en Donostia. Se alojaban, fastuosamente, en el Hotel Cristina, acompañados de una criada ó doncella francesa que tomaron en el mismo San Sebastián. Iban rara vez a pie, utilizando en todas sus salidas y paseos un automóvil de aluminio, que compraron también en la capital guipuzcoana.

Frecuentaban los grandes centros de recreo y los "cabarets". Ambos jugaban fuertemente, sobre todo la mujer, que se hacía notar por la prodigalidad de sus propinas. Era también Emmy muy aficionada al baile, que practicaba con gran maestría, especialmente con los bailarines profesionales.

La soltura de sus ademanes, su elegante desenfado y el exotismo un poco amoral de toda su figura, dieron margen a que algunos concurrentes a los centros de recreo se dirieran a ella en tonos que motivaron, alguna vez, la corte, pero dura repulsa de su marido ó acompañante. Y en cierta ocasión surgió un incidente entre éste y unos comensales, que terminó en una explosión de ira entre mutuas y gentiles expresiones.

Esto prueba la infantilidad de Emmy que, en su inconsciencia, realizaba inocentes coqueteos cuyo alcance no media; pero que exacerb

Torrelavega al día.

EN EL MONTE DE UCIEDA UNOS CAZADORES DAN MUERTE A UNA OSA Y AL OSEÑO QUE LA ACOMPAÑABA

El domingo por la tarde, a nuestro paso por la vecina villa de Cabezón de la Sal, llamamos nuestra atención un numeroso grupo de personas que rodeaban a una osa de gran tamaño, cerca de la cual se hallaba también un oseño. Nos apeamos del coche en que hacíamos el viaje de regreso de San Vicente de la Barquera y tomamos parte en la animada conversación que sostenían varios cazadores cuyo amor propio se sentía legítimamente satisfecho con el éxito cinegético alcanzado pocas horas antes. Cuando volvimos a subir al auto para reanudar nuestro interrumpido viaje, ya nos habíamos enterado de algunos detalles relacionados con el cobro de las piezas que fueron durante unas horas la admiración de los vecinos de Cabezón de la Sal. Según informes que pudimos adquirir, a las tres de la mañana abandonaron el pueblo, encaminándose al monte de Ucieda, los vecinos de Cabezón de la Sal Serafín y Julio González, hermano estos que gozan la merced fama de excelentes escopeteros, Virgilio Vélez, Manuel García, Amancio Pérez y Antonio García. Bien entrallados y contentos echaron carrera adelante varios perros, entre ellos el sabueso de más fama de todos aquellos conocidos, el célebre "Ron", que tanta caza tiene perseguida. Ya en sus puestos los cazadores, como a las once de la mañana se puso a tiro del Serafín una osa a la que "Ron" seguía desde muy cerca, desde tan cerca en algunos momentos de la carrera, que le valió un zapazo. Serafín se echó la escopeta a la cara y después de breve apuntar disparó sobre el animal, hirándole. Al sentirse herida la osa, se fué sobre el cazador, el que lo hubiera pasado mal sin su gran serenidad, de la que tantas pruebas tiene dadas. Un nuevo disparo causó la muerte a la osa, que rodó por un barranco, costando a todos no poco trabajo sacarla del fondo de aquél, pues pesaba trece arrobas. El oseño también dobló al tercer disparo de Serafín. En un mulo, sobre cuyos lomos cargaron las dos piezas, trajeron éstas a Cabezón, donde, como dejamos dicho al principio de nuestra información, el domingo hasta muy entrada la noche fué el único tema de que se trataba en todas las conversaciones. El afortunado Serafín mató hace unos quince días aproximadamente un jabalí de cinco arrobas en el sitio de las Pozas de las Llézas, del término municipal de Valdágua, y su hermano Julio otro jabalí, también de cinco arrobas y media, en un lugar muy cercano al en que fué matada la osa, el pasado domingo.

FUTBOLERIAS

Mañana, domingo, jugará en el campo del Malecón, por primera vez, el primer equipo de la Sociedad Deportiva Deusto con el de la Real Sociedad Gimnástica. El forastero se alineará así: Urdangarín, Juanín, Corta-di, Oriú (G.), Eguren, Elías, Wanconisto, Antón, Erice, Clemente y García; y el de casa se colocará por el siguiente orden: Sainz, Campuzano, Bustamante, Maray, Prieto, Pacheco, Pagaza, Lecube, Oriú (J.), Capillas y Mendator.

NIÑO HERIDO

Jugando ayer tarde con otros niños, en el paseo de Joaquín Fernández Vallejo, Francisco Mirones Olhez, de doce años de edad, tuvo la desgracia de caerse, ando con la rodilla derecha en el suelo, causándose en ella una herida de seis centímetros de extensión, que le fué curada por el practicante don Jesús de Diego.

Joaquín Santibust

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, primero. Teléfono 1-75.

POTES EN FIESTAS

EL PRIMER DIA DE FERIA

La primera jornada de la tradicional feria de Todos los Santos, la más importante y popular de las que se celebran anualmente en la región, ha transcurrido bastante animada.

El tiempo espléndido que continúa disfrutándose en todo Liébana, ha contribuido a que el primer día, con no ser el más favorable para la concurrencia y por tratarse al mismo tiempo de una de las festividades que más se conmemoran, las calles de la villa se hayan visto pobladas de feriantes, por haber llegado en automóviles muchos tratantes de toda la provincia y buen número de excursionistas.

Desde las primeras horas del día, por las diferentes carreteras han entrado en Potes grandes parras de ganado vacuno, caballar, lanar y cabrio, procedentes de Camaleño, Vega de Liébana, Cabezón de Liébana, Pisuerga, Gorrillero, y de zonas más distantes, como Panes y Unquera.

Se han hecho pocas ventas porque los ganaderos piden precios demasiado elevados, procedimiento de tanto muy corriente en las ferias montañesas.

Las plazas de la villa, en las que han establecido sus reales incontables chamanieros, con los más variados artículos industriales y centenares de aldeanos de los pueblos próximos que vienen a vender las más exquisitas frutas de la huerta lebaniega, y las barraacas y rías de los feriantes con los típicos puestos de almadrabas y otros artículos de la industria local, ofrecen un conjunto de animación extraordinaria.

Las fondas y hospederías de Potes, nunca se han visto tan concurridas de forasteros, tratantes y ganaderos en su mayor parte.

Los automóviles de servicio a Unquera han llegado con el completo de viajeros, y hasta algunos ómnibus de Torrelavega y

Teatro Pereda. Compañía FRANCISCO HERNANDEZ. Hoy, sábado, 3 de noviembre 1923. Tarde: A las 6 y 11 5.ª DE ABOHO. ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada LAS HIJAS DEL REY LEAR. Noche: A las 10 y 11. Las hijas del Rey Lear.

otras partes de la provincia vinieron totalmente ocupados.

A pesar de la aglomeración de gentes y carruajes no se ha registrado ni el más pequeño accidente.

EL ASILO DE ANCIANOS

Están muy adelantadas las obras del nuevo edificio destinado al Asilo de Ancianos, que se construye en esta villa. Un lebaniego entusiasta, don Félix de las Cuevas, que en Méjico supo crearse una posición social independiente, al morir, destinó una cantidad de importancia a obras de carácter benéfico, creando, entre otros, un legado para la construcción en Potes de un Asilo destinado a los Ancianos Desamparados, y dedicó una suma considerable para el sostenimiento de la institución. Los herederos del finado montañés han hecho suya la feliz y generosa iniciativa de don Félix de las Cuevas, tomando a su cargo la fundación, que no tardará mucho en ser solemnemente inaugurada, y en ofrecer un hogar en el que no faltará ni pan ni calor a los lebaniegos pobres. El edificio es de construcción sólida y al mismo tiempo elegante, levantándose en una de las calles más céntricas y alegres de la villa.

NUEVO SERVICIO

Uno de estos días será inaugurado el nuevo servicio de conducción de la correspondencia en automóvil, desde Potes a Espinama. Hasta ahora toda la correspondencia para Camaleño, Gosgaya, Espinama y pueblos de aquella alejada zona de la provincia se hacía por peatón, llegando a la correspondencia con el natural retraso. Con el nuevo servicio, no sólo se darán mayores facilidades al comercio y al vecindario de otros pueblos, sino que al mismo tiempo se favorecerá a los excursionistas que vienen a los Picos de Europa y no disponen de automóvil propio, puesto que los contratistas encargados del transporte del correo, conocidos industriales de Santander, se proponen establecer el servicio de viajeros al mismo tiempo. En todos los pueblos que comprende el recorrido hasta Espinama, el vecindario ha recibido con júbilo esta grata noticia.

EL CORRESPONSAL

Doctor Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTES-TINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Gacetillas teatrales

Teatro Pereda

Próxima a terminar la temporada cómica-dramática de la notable Compañía de Francisco Hernández, la Empresa se complace en anunciar al público que desde hoy queda abierto en la Contaduría del Teatro el abono para la temporada lírica de la Compañía de Federico Caballé, que hará su debut el martes, 13 del mes corriente.

Esta Compañía, que tan imborrables recuerdos dejó en Santander el invierno pasado, viene integrada por las mismas principales figuras que tan unánimes y sinceras simpatías conquistaron: Tana Lloró, Amparo Saus, Federico Caballé, Pedro Segura, Rafael Díaz, etc., figurando también en ella un tenor de nombrada y habiéndose reforzado el coro y el plantel de segundas típles. Con tan valiosos elementos ofrecerá a nuestro público lo más selecto del repertorio de ópera y zarzuela modernas y los estrenos más interesantes de la actualidad.

El abono, que puede solicitarse hasta el día 10 del corriente, sábado, consta de 17 únicas funciones a los precios siguientes: Palcos principales y plateas, sin entrafías, 18 pesetas; butaca, con entrafía, 3 pesetas. Estas funciones de abono se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos.

DE SOCIEDAD

Por la señora viuda de Sáenz y por nuestro apreciado convecino don José Nova ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Juana Villar Celada para el muy estimado joven don Germán Sáenz Nieto. La boda se celebrará en breve y entre los futuros esposos se han cruzado valiosos regalos.

El alquiler de los contadores

En el número de EL CANTABRICO correspondiente al miércoles último, y bajo el epígrafe "El alquiler de los contadores de luz eléctrica, gas y agua", aparece un suelto firmado por A. G. en el que se hacen las siguientes afirmaciones:

Primera.—Que las Compañías de luz y agua hacen un negocio fructífero cobrando el alquiler de los contadores a 0'80 pesetas mensuales, lo que supone un ingreso anual de 9'60 pesetas, y como el contador vale 50 pesetas, queda un saldo anual a favor de la Compañía de 54'00 pesetas, descontado el interés de 6 por 100 anual y la suma que calcula por entretenimiento; y

Segunda.—Que se dictó un Real decreto prohibiendo a las diferentes empresas que para su servicio utilizan los contadores, el cobrar nada por ellos en concepto de alquiler a sus abonados. Este decreto se publicó en la "Gaceta".

Para probar que el señor A. G. falta a la verdad, por lo que a la Empresa de aguas se refiere, debo consignar:

Primero.—Que la Sociedad de Aguas tiene suscriptos por los propietarios 9.662 viviendas, de las cuales 177 tienen declaradas una renta diaria de 0'25 pesetas; 1.337 de 0'50; 1.992 de 0'75 y 1.537 de una peseta.

Deducidas estas habitaiones, que ascenden a 5.043 de las 9.662 suscriptas, quedan 4.619 que, a seis pesetas anuales, producen 27.714 pesetas para atender a la amortización del capital invertido y gastos de entretenimiento.

La Empresa de Aguas autoriza a sus suscriptores a que adquieran los aparatos contadores, siempre que se ajusten a los modelos aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento; y

Segundo.—Que no sólo no está prohibido por ningún Real decreto, ni por disposición alguna, el cobro del alquiler de los contadores, sino que la Sociedad de Aguas está autorizada para cobrar ese alquiler por el Real decreto de 22 de febrero de 1907, modificado por el Real decreto de 24 de agosto de 1910 y por el Reglamento aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento, que señala la cantidad de 0'50 pesetas mensuales, cantidad que sólo abonan las habitaiones cuya renta exceda de una peseta diaria.

El señor A. G. debe ejercer la obra de misericordia de enseñar al que no sabe, y, como seguramente conocerá la disposición que prohíbe cobrar el alquiler de contadores, le agradeceremos, en bien del público en general, nos cite dicha disposición que, por nuestra parte, será respetada.

De no hacerlo así, nos veremos obligados, con defensa de nuestros derechos, a ejercitar ante el Juzgado las acciones correspondientes.

Por la Sociedad anónima para el abastecimiento de aguas de Santander, el director gerente, Gerardo Nardís.

Notas locales.

Por fuerza hemos de ser breves. Reclamamos el interés público otras informaciones y los periodistas, esclavos de la curiosidad colectiva, ponen el mayor entusiasmo por descubrir el tenue velo que aún envuelve el suceso.

La gente lee con apasionamiento las informaciones y sobre el suceso pone cada uno un comentario adecuado y mientras unos califican el hecho de crimen vulgar, otros, por el contrario, estudiando la interesante psicología de los protagonistas, lo consideran como un hecho de egoísmo sublime, de egoísmo que quiere ser superior a todas las voluntades.

Y en tanto el periodista corre por las calles de la ciudad buscando la noticia interesante, cae la lluvia y envuelve a la población un sudario de tristeza.

EL ASUNTO DE LOS CONTADORES.

Refiriéndose anoche el gobernador militar, en su conversación con los periodistas, a los interesantes artículos publicados por A. G. en EL CANTABRICO, dijo que se había ocupado con todo detenimiento de la cuestión y que no existe disposición alguna que prohíba a las Compañías el cobro de alquiler de dichos contadores.

Lo que existe—añadió—es que el artículo 43 del reglamento de 7 de octubre de 1904 determina que si el abonado quiere poner un contador por su cuenta y la Compañía le obliga a poner el que ella usa, en este caso es cuando no puede cobrar cantidad alguna por el alquiler del contador.

PARA LOS QUE TENGAN QUE COBRAR.

Añadió el general Castell que había recibido un libramiento de 2.600 pesetas con destino al pago de los gastos de entretenimiento de los vehículos de motor mecánico que se habían utilizado por la Policía durante la jornada regia.

Yo agradeceré a ustedes que lo hagan público—continuó el general—, para que todo aquel que tenga facturas pendientes de pago por ese concepto las presente en la Comisaría de Policía para su inmediato abono.

EL ABASTECIMIENTO DE AZUCAR.

Terminó diciéndonos el general que continuaba sus trabajos para el abastecimiento de azúcar a la población, habiendo requerido al comisario regio de Transportes para que éste facilitase material para su envío, habiendo recibido un telegrama de dicho comisario en el que se le dice que había ordenado a la Compañía del Norte que fuera facilitado con toda urgencia dicho material, con preferencia absoluta y fuera de turno, a fin de que se haga rápidamente el abastecimiento de esta capital.

CESE DEL INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD.

Cuando ayer hablamos los periodistas con el alcalde, el señor Cospedal nos dijo que era su propósito haber acudido a la Junta de Sanidad que iba a celebrarse y a la que asistía el inspector provincial, doctor don Mariano Morales.

Ese día mi propósito—agregó el alcalde—, pero en este momento acaba de hablarme por teléfono el doctor Morales, diciéndonos que no se le espere, pues, en cumplimiento del real decreto del Directorio acerca de los inspectores provinciales de Sanidad, había anulado dicho cargo.

EL ARREGLO DE LA ENTREVIA.

Añadió el señor Cospedal que había ofrecido al director de la Empresa de Trapiays para que, con la mayor celeridad, dispusiese el reparo de la entrevista.

He tomado esta medida—añadió el alcalde—ante el estado, verdaderamente intranquilante en que se encuentra el pavimento, más de apreciar en estos días en que la lluvia hace que se formen extensos barrizales.

Como, según el compromiso de concesión, corresponde ejecutar dichas obras a la Empresa, la he conminado para que lo efectúe con la mayor rapidez.

UNA FISCALIZACION EN LOS LIBROS.

Un periodista preguntó al alcalde si era cierto que había examinado los libros de Contaduría.

Si—contestó—. Ignoraba que ustedes conociesen esa noticia; pero ya que se ha hecho pública, diré a ustedes que, efectivamente, en unión de varios concejales realizamos un examen en los libros de Contaduría, apreciando que se llevaban con regularidad.

Sólo observamos que existen pagas por valor de 13.000 pesetas de obras realizadas por mi antecesor y que se satisficieron sin haber consignación legal.

Pero esto—terminó—habrá de tratarse al discutirse el proyecto de presupuesto extraordinario, que en breve se presentará al Ayuntamiento.

EL ENCARGADO DEL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Llegó ayer a esta población el encargado del ministerio de Gracia y Justicia, don Fernando Cadarso, acompañado del arquitecto general del Cuerpo de Prisiones, don Juan Mendoza.

El señor Cadarso venía de Oviedo, donde ha visitado la Prisión, y se dirige a Bilbao, para visitar la cárcel de aquella villa, que precisa una gran reforma por el contingente extraordinario de la población delincente.

Su tiempo limitado no le permitió visitar la cárcel de Santander, a la que lo hará en breve, y a las cinco de la tarde salió para Bilbao.

LOS FONDOS MUNICIPALES

Nota facilitada ayer por Contaduría, referente al movimiento de fondos del presupuesto:

Table with 2 columns: Existencia en Caja el día 31, Pesetas. Values: 5.205,78

Table with 2 columns: Ingresos, Pesetas. Values: 2.843,16; 243,52; 3.683,86; 72.650,47

Table with 2 columns: Pagos, Pesetas. Values: 84.626,79; 3.520,80

Existencia para el día 2..... 81.096,99

Precio del vino RODERO

Table with 2 columns: Valdepeñas tinto, cántara pda. 9,50; Idem blanco, id. 11,50; Almacén Santa Clara, 9. - Tel. 9-36

Automóviles BERLIET

El mayor éxito de la Exposición de París. 12 HP, torpedo, 5 asientos, pesetas 9.950. 12 HP, torpedo, 5 asientos, lujo, ptas. 10.950. 12 HP, conducción interior, lujo, pesetas 13.750.

Los anteriores precios se entienden puestos en Santander, libre de todo gasto. AVISO: Antes de adquirir un automóvil debe de examinarse los modelos BERLIET. Agencia para Santander, GARAGE ARACIL.

Notas deportivas.

Hemos recibido un comunicado en el que se nos invita a que hagamos público quienes puedan ser los nuevos directivos de la Federación Cantábrica.

Nosotros, siguiendo nuestra conducta de siempre, sintiéndonos, no podemos complacer a nuestros comunicantes, por carecer de firma el escrito.

Háganlo en regla y les complaceremos. DEUSTO-NEW-RACING

Este partido, que mañana domingo se celebrará en los Campos de Sport del Sardinero, tiene interesada a la afición, que recuerda el mismo encuentro celebrado entre estos dos equipos la pasada temporada, y del que salió vencedor el New-Racing por dos goals a uno, después de una reñida lucha que proporcionó un bello encuentro por la clase de juego de ambos contendientes.

El Deusto presentará su segundo equipo muy reforzado, cuya alineación, juntamente con la del New-Racing, anunciaremos mañana.

A falta de otro encuentro de primera categoría, y no celebrándose en este día partidos de campeonato, es de esperar que los Campos de Sport tengan una buena entrada.

EN MURIEDAS

El jueves jugaron un "match" amistoso el Rápido Sport de Guarnizo y el reserva del Muriedas F. C., que resultó entretenido, ganando los del Rápido.

RETOS Y CONVOCATORIAS

En los Arenales el Tetuán F. C. viene por uno a cero a una selección formada por "equipiers" del Integral F. C. y el Habana.

UN ACTA

CUESTION TERMINADA

Se nos ruega la publicación de la siguiente acta:

En la ciudad de Santander, a 31 de octubre del corriente año, reunidos don Jesús Bilbao y don Bernardo Velarde, en representación de don Mariano Muñiz, y don Carlos Esteve y don Vicente Herrero, como representantes de don Domingo Solís, los primeros exponen:

Que, considerándose ofendido su representado don Mariano Muñiz por conceptos que aparecen en una carta firmada por el señor Solís, en el periódico "El Pueblo Cantábrico" del día 30 del actual, solicitan una amplia satisfacción que deje a salvo su honor ofendido.

Los representantes del señor Solís manifiestan que su representado en nada se refiere al señor Muñiz y si a cuantas personas acuden a la insidia y a la calumnia.

Y para que ambas partes puedan hacer el uso que crean necesario, firmamos este acta en el lugar y fecha antes indicados.—V. Herrero, Bernardo Velarde, Jesús Bilbao y Carlos Esteve.

LAS NOTICIAS

CARIDAD

Para la familia necesitada, de cuya angustiosa situación habíamos hecho días, hemos recibido y entregado dos pesetas de un transeunte.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañ

Médico de la GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.ª.—Consulta de once a una. Teléfono 346.

A LOS REPRESENTANTES COMISIONISTAS

profesionales, matriculados ó no, se les invita a una reunión que se celebrará en el local de la Unión Cantábrica Comercial, Cervantes, 7, primero, mañana, domingo, a las once de la mañana.

Por tratarse de asunto de interés para la clase, se ruega la más puntual asistencia.

Hotel GOMEZ Restaurant.

Servicio esmerado para bodas y banquetes. Salón de té, chocolates, etc.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el Parque.—El primer jefe.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 650.

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOIGRO

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en este Centro una velada teatral, poniéndose en escena, por el cuadro artístico del mismo, dos juguetes cómicos.

RICARDO SARO

DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo.

TIRO NACIONAL

Ha sido concedida la medalla de oro del Tiro Nacional de España al comandante de Infantería del regimiento de Valencia don Félix Ojeda Vallés, cuya preciada condecoración fué pedida por el excelentísimo señor presidente de la Representación de Santander para premiar los méritos contraídos por dicho señor en sus trabajos a favor de la patriótica institución.

Nuestra felicitación al pundonoso militar y entusiasta tirador, que tanto se ha distinguido en el Tiro Nacional.

G. INIGO

Oculista. Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras.—Anunciará oportunamente su regreso.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 642. Transmigrantes que han recibido albergue, 10. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

EXPLORADORES

Mañana domingo, a las nueve de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición, de uniforme, todos los grupos que componen esta tropa.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Hallándose trabajando a las diez y media de la mañana de ayer en la casa número 4 de la calle de Puerta la Sierra el obrero albanil Casimiro Lastra González, de cuarenta y cinco años, domiciliado en el pueblo

¡HAGA DESAPARECER ESTE DOLOR!

Advertisement for LINIMENTO DE SLOAN. Text: ¿Por qué sufrir? ¿Por qué transformar el trabajo en un martirio y hacer las diversiones imposibles cuando una aplicación de LINIMENTO DE SLOAN hará desaparecer el dolor? Hombres y mujeres de todas partes del Mundo guardan el Sloan a mano, listo y dispuesto para ser empleado a los primeros síntomas de dolor en casos de REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURITIS, TORCEDURAS, CONTUSIONES, etc. El Sloan penetra inmediatamente sin frotar. De venta en todas las Farmacias.

de Monte, se rompió la escalera en que se hallaba subido, cayendo al suelo y dándose un fuerte golpe. El desgraciado albanil fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura de la pierna izquierda. Después de curado de primera intención, se le condujo en una camilla al Hospital, quedando instalado en una sala de pago.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcellino de Santuola, 2, 2.ª derecha.

UN INCENDIO

Nos dicen de Heras que en el pueblo de Pámanes se incendió una casa propiedad de don Rafael Sisniega, quedando destruido el edificio.

REGIONALES

Desde Serdio.

A la avanzada edad de 83 años dejó de existir nuestro estimado convecino don Victoriano García de Hoyos.

El finado era hermano del gran filántropo montañés y entusiasta benefactor de nuestro pueblo, don Agustín García.

A la conducción del cadáver, que se efectuó en la tarde del día 29, acudieron numeroso gentío. Entre otros, recordamos a don Gumerindo y don Ignacio Martínez Díaz, ex-Torrelavega; don Gustavo Noriega, don Emilio y don Rafael García, y la castañadía de este vecindario.

A sus hermanos don Agustín y doña Juliana, sobrinos don Francisco y doña Virginia Hoyos, sobrinos políticos y demás familiares, acompañamos en el sentimiento y deseamos santa resignación para sobrellevar tan sentida pérdida.

EL CORRESPONSAL

Desde Valderredible.

Los días 28 y 29 de octubre se ha celebrado en el pueblo de Ruerrero la renombrada feria de San Simón, que ha estado tan concurrida como en años anteriores, habiéndose hecho gran número de transacciones, especialmente en ganado vacuno y cabrio, que es lo que más abunda en esta feria.

Los precios en el ganado vacuno han sido bastante bajos y ello, en parte, obedece a que los labradores ya van de remate en sus tareas de siembra y procuran deshacerse de las yuntas, con el fin unos de quedarse con una, si tienen dos, durante el invierno, y otros para volver a comprar otra y quedarse con cien pesetas en el bolsillo, y como de eso ya están enterados la mayoría de los compradores que acuden a feria de tanta fama, se aprovechan de la ocasión y compran parejas de bueyes para muerte a precios muy bajos. ¡Cuántos tablajeros lo ignorarán!

Se ha vendido mucho ganado cabrio y los precios han sido regulares. Los cerdos mamoneros a precios muy elevados, ocurriendo todo lo contrario en el ganado caballar y mular.

La feria terminó con un incidente desagradable entre varios jóvenes, cuyos nombres no puedo precisar; sólo sé que eran de Ruerrero y Polientes, y no ocurrió algo muy grave gracias a que intervinieron a tiempo la Guardia civil, pues ya salieron a reducir pistolas y cuchillos.

EL CORRESPONSAL

Desde Reinosa.

Va transcurriendo el otoño por estas tierras con un tiempo sin igual, desahucándose la vida en otras comarcas que las que sugiere la lectura de las disposiciones que el Directorio militar impone para la transformación de la vida de la nación. A beneficio del buen tiempo, los trabajos que en la gran factoría de la Naval se vienen llevando a cabo hace meses para el montaje de grandes talleres, donde se construirán estornos y artefactos anejos de artillería, se hallan muy adelantados. Se dice que en estos grandes talleres habrán de tener colocación un millón de operarios, con lo cual el número de obreros de la factoría se aproximará a 3.000.

En el Campo de los Heros la edificación de doce casas se halla muy adelantada. La prosperidad de Reinosa sigue en "crecimiento" y su importancia, como centro industrial, aumentando de manera rápida, alcanzando este desarrollo a pueblos próximos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: "Cabo Roca", de Barcelona y escalas, con carga general. "Gijón", de Ribadeo, con carga general. "Pepín", de Gijón, con carbón. "José Antonio", de Gijón, con carbón. "Toñín", de Bilbao, en lastre.

PRIMO DE RIVERA, LIBERAMENTE ENFERMO

Se trata de constituir un partido fascista español bajo la jefatura del marqués de Estella

El secretario del Ayuntamiento de Ponferrada se suicida en la cárcel.

NOTAS POLITICAS

COMENTANDO UNA NOTA

"El Liberal" comenta hoy la nota facilitada ayer a la Prensa por el Directorio y se expresa en los siguientes términos:

Nadie pide libertad.

La pedimos nosotros haciendo honor a la tradición de nuestro periódico, pero nosotros no somos ni suponemos nada frente a esa del somatén, ante esa legión de somaténistas del nuevo régimen, que, sin alistarse en el gran somatén nacional, asisten al Directorio pidiéndole todo menos libertad.

Los pueblos, sin duda alguna, propenden al absolutismo e incluso llegan a profesarlo cuando no puede oponerse a su inclinación la piedra de toque de la controversia.

Sin la propaganda de las enciclopedias francesas que incubaron la revolución más grande que registra la historia, no hubiera quedado abolido el reaccionarismo de la vieja Europa y la democracia no hubiese prestado a la civilización el concurso que le presta modificando y saneando las costumbres de los pueblos y formando algunos como Francia, la Gran Bretaña y Bélgica, pueblos en que no se siente tanto la falta que sentimos en España de trabajo, justicia, transportes, abaratamiento y cultura, porque todo es compatible con el régimen de libertad que tantas veces echamos de menos en este país.

Su Majestad el Rey se ha servido disponer que las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de noviembre para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías producidas y procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Arancel ó de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual ó superior al 70 por 100, serán las siguientes:

Portugal, cinco enteros 714 milésimas.

Austria, cero enteros 10 milésimas.

Checoslovaquia, 23 enteros.

Brasil, 25 enteros 336 milésimas.

La cotización correspondiente a Alemania es de dos milésimas por millón.

Su Majestad el Rey, conforme con lo propuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas, en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el presente mes de noviembre, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española ó billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 41 enteros 43 céntimos por 100.

EXCITACION SENSATA A LAS IZQUIERDAS

"El Sol" se dirige hoy a la opinión española con un artículo en el que dice que las derechas esperan voraces la hora en que se retire el Directorio militar para caer sobre el Poder.

Nadie negará, á juicio de "El Sol", que las derechas españolas de la mayor intransigencia son las que realizan el máximo esfuerzo para obtener una victoria que podía ser decisiva esta vez si faltase el esfuerzo compensador del otro lado.

Franco el paso a su arribo al Poder, de conseguirlo, sin oposición de ningún bando, á raíz de una dictadura, las derechas intentarían desde el Gobierno de la nación hacer cuanto han querido y no han hecho nunca.

Los liberales, alejados de las fracciones pertenecientes a la llamada política vieja, deben prevenirse contra el esfuerzo de las derechas, tradicionalistas inclusive, que se preparan sin oposición a asaltar las vacantes.

EL PRESIDENTE INTERINO DEL DIRECTORIO

Durante la ausencia del marqués de Estella, que acompañará, como es sabido, á Sus Majestades los Reyes en su viaje á Roma, será presidente interino del Directorio el general Martínez Anido.

El señor Martínez Anido jurará el cargo con todas las formalidades de rúbrica.

SE HA CELEBRADO UN DUELO?

Parece que esta mañana iba á celebrarse un lance personal entre el director de "La Voz", Fabián Vidal, y don Rafael Sánchez Guerra.

Hasta la hora en que les comunico la noticia se ignora si el duelo se ha celebrado.

El motivo de esta cuestión personal ha sido un suelto publicado en "La Voz", injurioso para el señor Sánchez Guerra, padre íntimo de don Rafael.

Son padrinos de Fabián Vidal, los señores Gómez de Vaqueró y Galarza, y de don Rafael Sánchez Guerra, el general Villalba y el subdirector de "A B C", señor Santa María.

DE LA PRESIDENCIA

En la Presidencia fueron facilitados hoy á la Prensa los siguientes telegramas:

El primer caso y el primer inconveniente.

En el Ayuntamiento de Llerda se presentó un individuo pidiendo ser escuchado, para formular una grave denuncia.

Alegó que era un vecino que, en uso de las atribuciones concedidas por el Directorio, quería formular una acusación públicamente.

El alcalde se negó á concederle la palabra, alegando que aún no había recibido la "Gaceta" y que, por tanto, á la disposición no podía darla carácter oficial.

El ciudadano contestó volvemente: "No tengo prisa, ya volveré."

El público se puso de su parte é intentó que se le invitase á hablar; pero el denunciante contestó que no lo haría mientras no se encontrase en la plenitud de sus derechos de legalidad.

UNO QUE INTENTABA ESCAPARSE. Al intentar pasar la frontera portuguesa, la Guardia civil ha detenido al secretario del Ayuntamiento de Ponferrada, don Manuel Martínez.

Se le registró y se le encontró la cantidad de 3.000 pesetas, cantidad que se cree pertenece á los fondos municipales.

Ha declarado que huía ante el temor de que pudiera ser detenido, como lo han sido otros secretarios de Ayuntamiento.

Parece ser que sobre el Ayuntamiento de Ponferrada, sospechándose que existían grandes irregularidades administrativas, se había

dispuesto una minuciosa inspección gubernativa.

EL INFANTE DON FERNANDO

Esta mañana estuvo el infante don Fernando en la Presidencia para visitar al general Primo de Rivera. Al enterarse de la indisposición del presidente del Directorio, el infante se dirigió al ministerio de la Guerra y allí, en las habitaciones particulares del marqués de Estella, conversó con éste.

EL FASCISMO ESPAÑOL

Con motivo del homenaje que se piensa tributar al general Primo de Rivera por su acción eminentemente patriótica, se dice que se va á crear un partido nacional análogo al fascista, del cual se nombrará jefe al marqués de Estella.

ENTREVISTA INTERESANTE

En la Presidencia han celebrado una larga entrevista el secretario particular del Rey, don José María de Torres, y el secretario del Directorio, coronel Nouvilas.

EL DEFENSOR DE NAVARRO

El ex ministro señor Rodríguez Viguera ha marchado á Burgos para tomar posesión de su cargo de auditor de aquella región. Después pasará á la situación de superintendente y regresará á Madrid para estudiar el proceso del general Navarro, pues, como se sabe, es el defensor del barón de Casa Davalillo.

LA FIRMA DE GUERRA

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar con distintivo blanco al general de brigada honorario en situación de reserva don Juan Linares.

Disponiendo que el general de división don Ataulfo Ayala, consejero togado del Supremo de Guerra y Marina, siga en este cargo en situación de segunda reserva, en tanto sean resueltos y fallados los procesos instruidos.

Disponiendo que el general de brigada en situación de reserva don Evaristo Gómez pase á la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que pasen á la situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, los generales de brigada don José Rico, don Julio Martínez y don Pascual Amat y nombrando gobernador militar de Tenerife al general de división don Antonio Vallejo Idila.

FIRMA DE HACIENDA

Concediendo un crédito suplementario de 607.764 pesetas para gastos de la sección 13 (acción de España en Marruecos), con destino á la recluta de voluntarios para África.

Concediendo un crédito de 500.000 pesetas para el presupuesto de gastos de la sección 13 (acción de España en Marruecos), con destino á la adquisición de materias desinfectantes, sueros y vacunas.

Nombrando administrador de la Aduana de Vigo á don Julio López, administrador actualmente de la de San Sebastián.

Nombrando administrador de la Aduana de Valencia á don José María Vilar, administrador segundo de la de Cartagena.

Nombrando administrador de la Aduana de San Sebastián á don Joaquín Laurencin, administrador actualmente de la de Ferrol.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Bilbao á don Daniel Pérez.

EL PRESIDENTE RECIBE MAS VISITAS

Aunque ligeramente indispuerto, el marqués de Estella no tuvo inconveniente en recibir la visita de varios generales, entre éstos el presidente del Consejo Supremo, y la del marqués de Urquijo.

DE LA ACCION DE TIZZA

Por el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina le ha sido leído al general Cavalcanti, en presencia de su defensor, el general Saro, el capítulo de cargos que existen contra él por su actuación en el combate de Tizza.

Se han solicitado nuevas aclaraciones y con ellas el fiscal se propone modificar las conclusiones en sentido favorable para el general Cavalcanti.

UN GENERAL A MADRID

El general Bazán, que preside la Comisión encargada de depurar las responsabilidades administrativas en el ejército de África, vendrá en la próxima semana á Madrid, para dar al Directorio cuenta del resultado de su gestión.

VISITA DE UNA COMISION

Ayer visitó al encargado del despacho del ministerio de Instrucción Pública una Comisión del Magisterio nacional, sometiéndole unas bases que, á juicio de la Comisión, son las que convienen al Cuerpo de maestros nacionales.

El encargado del ministerio recibió muy afectuosamente y le dijo que estaba de acuerdo con los maestros en su petición de que se supriman las oposiciones, pues los maestros, donde demuestran su suficiencia es en la práctica.

EL CIERRE DE TABERNAS

El gobernador de Madrid ha enviado al alcalde una comunicación para decirle que en tanto no se resuelva definitivamente el asunto de la hora del cierre de tabernas, éstas podrán permanecer abiertas hasta la hora acostumbrada.

LA LABOR DEL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Se conoce la labor que realizará la próxima semana el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

El lunes y martes, vacaciones. El miércoles, vista de la causa contra el soldado Ignacio Ezequiel por insultos á un superior. El jueves, vista de la causa seguida contra el soldado Pedro Bataner, por igual delito.

También ese día se reunirá la Sala de Justicia para despaclar asuntos de trámite. El viernes se reunirá el pleno del Tribunal Supremo y el sábado la Sala de Justicia y la asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

OTRO SECRETARIO QUE SE SUICIDA

En una celda de la cárcel de Orense, donde estaba recluido, ha puesto fin á su existencia el secretario del Ayuntamiento de Ponferrada (León), don Manuel Martínez, detenido por la Guardia civil cuando intentaba pasar la frontera, con objeto de internarse en Portugal.

Desde los primeros momentos en que se le detuvo, el secretario del Ayuntamiento de Ponferrada dió muestras de gran excitación, y á los policías que le custodiaban les dijo que él era inocente; pero que se marchaba por temor á que fuera detenido, como lo habían sido otros secretarios de distintos Ayuntamientos.

Ya en la cárcel, fué encerrado en una celda de pago, guardándosele deferencias por su condición de detenido político.

No se sabe cómo, pero el secretario logró hacerse de una navaja de afeitar y con ella se seccionó la venguela.

La noticia, al ser conocida, ha causado la mayor impresión en el vecindario.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL. Zona oriental.—En el día de ayer, desde la plaza de Alhucemas, han sido vistos en el campo enemigo numerosos moros en actitud pacífica, que se dedicaban á las labores de la agricultura y al pastoreo.

Desde Tafersit se ha enviado un convoy

de agua y víveres á las posiciones altas de Tizzi Assa.

De los campamentos de Tafersit y Dar Kuebdan salieron varias columnas, realizando marchas tácticas en dirección á Sidi Meaud, Tezina, Mida, Pufarcuel y Ben Tiel.

Las escuadrillas aéreas de servicio recorrieron el frente; pero no observaron nada anormal.

Los vuelos que se realizaron fueron difíciles á causa de las variaciones atmosféricas.

En la zona occidental, sin novedad. EL ENEMIGO HACE FUEGO

Mefila.—Grupos de enemigos han hecho fuego de fusilería contra las posiciones de Tizzi Assa, sin consecuencias.

Avísada la escuadrilla de aviación dejaron caer bombas sobre los rebeldes, haciéndoles huir.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9, esquina á Lealtad.

DE BARCELONA

NUOVO GOVERNADOR MILITAR

Esta mañana el gobernador lizo entrega al general Soler del Gobierno militar, por no poder simultanear los dos cargos.

La labor del general Soler será presidir la nueva Junta administrativa, que sustituirá á la de Intendencia militar.

UNA MUJER, ALOCADA, SE SUICIDA

Desde el cuarto piso de una casa de la calle del Este se arrojó al patio una mujer llamada Agustina Miravet, de treinta y siete años de edad.

La desgraciada recibió tan fuerte golpe, que quedó muerta instantáneamente.

La suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

CENTRO CLAUSURADO

Por disposición de la autoridad militar gubernativa, ha sido clausurado el centro separatista de Torroella Mongri.

Esta disposición alcanzará á los pocos centros separatistas que quedan ya en Cataluña.

MIGUEL NO ESCARMIENTA

La policía ha detenido á un individuo llamado Miguel Farnés, que fué sorprendido llevando al hombro un saco con pichones.

El Farnés regresó ayer del penal de Chinchilla, donde ha cumplido dos condenas por robo.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA :: Negros y azules garantizados ::

VARIAS NOTICIAS

DECRETE EL TEMPORAL EN LA REGION DE LEVANTE

Madrid.—Noticias que se reciben de Murcia y Valencia dicen que el temporal está decreciendo visiblemente, habiendo bajado el caudal de los ríos.

La corriente del río Júcar, que de haberse desbordado hubiera causado graves daños en todas las vegas, ha decrecido por haberse entidado de encauzar las aguas, dándolas paso al pantano de Alfonso XIII, capaz para once millones de metros cúbicos.

Las noticias que se reciben de los pueblos dicen también que la tormenta decrece visiblemente, aun cuando son enormes los daños causados por el temporal.

UN BANQUETE EN EL HOTEL RITZ

Madrid.—El lunes se celebrará en el Hotel Ritz un banquete en obsequio á los autores de la obra "Doña Francisquita", que tan extraordinario y resonante éxito alcanzó recientemente, al ser estrenada en el teatro Apolo.

MARCHA DE UN ESCUADRON

Málaga.—Ha embarcado con dirección á Córdoba el escuadrón de Sagunto, que se encontraba en esta ciudad desde los sucesos de agosto.

ROBO DE UN AUTOMOVIL

Madrid.—Ayer se presentó en el Juzgado de la Latina, de esta corte, un chofer denunciando que por la mañana le había alquilado el coche un individuo elegantemente vestido. Dieron algunos pasos por la Castellana, yendo después al Hipódromo.

El ocupante del vehículo mandó parar el auto en un sitio por donde no pasaba gente y la emprendió á golpes con el chofer, produciéndole leves contusiones.

Después de arrojarle violentamente del auto, se puso al volante y huyó velozmente, llevándose el coche.

Como el suceso está rodeado de misterio, las autoridades han tomado precauciones.

El chofer prestó una larga declaración, siendo puesto después en libertad.

EL AMOR A LA FUERZA

Madrid.—En la carretera de Andalucía se ha desarrollado esta tarde un suceso pasional. El individuo Tomás Gómez, de veintitrés años, sostenía desde hace algún tiempo relaciones amorosas con una preciosa muchacha llamada Juliana Pereyas, á la que hacía objeto de muy malos tratos, cegado por los celos, pues creía que su novia le hacía traición. En vista de ello, rompióren las relaciones y hoy Tomás volvió á casa de su novia con la pretensión de que ésta continuase el idilio interrumpido.

La joven se negó terminantemente y entonces Tomás sacó un puñal y la causó una herida gravísima en el pecho.

La joven fué trasladada á la Casa de Socorro más próxima y después al Hospital, adonde llegó en estado preagónico.

El joven fué detenido por la Policía y conducido ante el juez declaró que si había intentado asesinar á su novia había sido porque ésta, después de fingirle un cariño sincero, le había despreciado.

LOS EMIGRANTES

Ameria.—El vapor "Vinci" ha salido para Buenos Aires conduciendo numerosos emigrantes.

Este barco se encontraba hace días en este puerto, adonde había llegado con súbditos italianos.

UN FOCO DE DISENTERIA

Elba.—En Sopuerta se ha descubierto un foco de disenteria, habiéndose tomado por las autoridades de Sanidad las necesarias precauciones.

Se han registrado varios casos que han llevado la alarma y la intranquilidad al vecindario.

UN CASERO QUE ESTA LOCO. Sevilla.—Ayer el dueño de la casa número 3 de la calle de Macaste se puso á la puerta y armado de una pistola dijo que estaba dispuesto á matar á todos los vecinos que bajasen.

Como es de suponer, esto llevó la alarma á todos los inquilinos y dos de ellos, los más valientes, se asomaron á una ventana y comenzaron á dar voces pidiendo auxilio.

Llegaron varios guardias municipales, que lograron reducir y detener al casero, que, al ser conducido, tiene perturbadas sus facultades mentales.

El pequeño sabe muy bien que no hay nada tan rico como la Emulsión Scott

Véase la avidez con que el pequeño alarga la mano para coger la botella de Emulsión Scott. El deseo que los pequeños sienten por este tónico soberano es bien instintivo. Cada cucharada de Emulsión Scott ayuda á fortalecer sus huesos y sus pierrecitas y contribuye a que se vean libres de tos, resfriados, raquitismo molestias de la dentición y debilidad orgánica.

EMULSION SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD. Investigaciones científicas han probado que la Emulsión Scott es tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo. LOS NIÑOS LA PIDEN A GRITOS.



Catarros, tuberculosis.

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes. Venta Farmacias y Madrid Laboratorio C, Recoletos, 2.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Mopal ó Hijo AVUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES. Géneros garantizados. Maestro costador de primer orden. PUEBLO 4 TELÉFONO 132

Del extranjero COTIZACIÓN LOCAL. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua 4 por 100, interior, 5,000 pesetas, á 70'15. Amortizable 5 por 100, emisión 1917, pesetas 30.000, á 94. Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 19.000 pesetas, á 92'25. OBLIGACIONES. Ferrocarril de Santander á Bilbao, emisión 1900, 4 por 100, 6.500 pesetas, á 74'50. S. A. Española de Construcción Naval, obligaciones, 5 por 100, 8.000 pesetas, á 97'75.

Mejor reloj Longines. Exposición permanente de coches de ocasión para la venta. Juntas independientes, á cincuenta céntimos diarios. Teléfono 20-35. GRAN GARAGE SARDINERO. Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA". Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (baños, sifones, inodoros, etc.).—Teléfono número 363.

MAÍZ PLATA superior de la nueva cosecha. Llegó el segundo cargamento. Para pedidos a la Compañía de Alcoholes, Alameda Primera 16, Centro Técnico Agronómico.

RELOJERIA SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4. E. GONZALEZ MARTINEZ. Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Medicina en general. Consulta: de once á una y de cuatro á seis. Hotel San Sebastián.—REINOSA.

ROYALTY. GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Cafetería.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Fricasé de pato á la Subisé.

LA SASTRERIA NUEVA J. PEREZ CACHO. participa á su numerosa clientela y público en general que ha recibido todas las novedades en trajes y gabanes para la temporada, á precios sumamente económicos, como podrán comprobar visitando esta casa. Santa Lucía, 1, primero (edificio del Teatro).

Espectáculos. TEATRO PEREDA.—Compañía Francisco Hernández.—A las seis y cuarto y á las diez y cuarto, la comedia "Las hijas del rey Lear". SALA NARBON.—Desde las seis, la película "Sueños juveniles", por Mabel Normand. BABELLON NARBON.—Desde las seis, las películas "Los farantes" y "Ladrones que no quieren á Perret" (cómica).

Para NUEVA-YORK. Saldrá de Santander para Nueva York hacia el 11 de noviembre, el vapor CABO VILLANO, de Ibarra y Compañía. Admite carga á fletes económicos. ENRIQUE PLASENCIA, Paseo de Pereda, 13.

¿ESTORNUDAS? PELLETS. Los PELLETS del Dr. MACKENZY son el remedio soberano contra el resfriado ó catarro nasal. Tomando PELLETS al iniciarse el resfriado siempre lo curan en 4 horas, sin necesidad de hacer cama ni usar sudoríficos. A las primeras tomas notaréis el alivio; cesa el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; desaparecen los escalofríos, el estado febril y el malestar general. Los PELLETS curan pronto y bien mientras seguís con vuestras ocupaciones diarias. Pesetas 2 la caja en todas las farmacias.

Un hombre sin voluntad, neurasténico, que mira indiferente la vida, siente fatiga en el trabajo y hastío en los placeres, es hombre perdido si no toma enseguida el poderoso Tónico-Reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Recabado todo fraude que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Un hombre sin voluntad, neurasténico, que mira indiferente la vida, siente fatiga en el trabajo y hastío en los placeres, es hombre perdido si no toma enseguida el poderoso Tónico-Reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Recabado todo fraude que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

